



# ஈழநாடு

The EELANADU

வரை 19 மார்ச்சு 15 முஹரம் 18 இழை 320  
சாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிழமை 30-12-77

## 'போராடியாவது இடம்

## மாற்றித்தருவேன்'

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் வாக்குறுதி

(யாழ்ப்பாணம்)  
குண்டசாலை மாணவர்களுக்கு கரடியன் ஆற்றில் தனி யான விவசாய பாடசாலை அமைக்க அரசு என்முன்னாலே ஆணைபிறப்பித்தது. ஆனால், அரசுத் தலைவர்கள் மனம் மாறிலும் அதிகாரிகள் மனம் மாறாத காரணத்தால் தமிழ் மாணவர்களை மீண்டும் குண்டசாலைக்கு அழைத்துள்ளனர். எந்த ஒரு மாண

வரும் மீண்டும் குண்டசாலைக்கு செல்ல வேண்டியதில்லை. நான் போராடியாவது உங்களை மீண்டும் கரடியன் ஆற்று

விவசாய பாடசாலைக்கு அனுப்புகின்றேன்' என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் நேற்று குண்டசாலை மாணவர்களுக்கு உறுதியளித்தார். 'தி' வெளியீட்டு விழாவில் அவர் மேலும் தொடர்ந்து கூறியதாவது: 'நான் அரசுடன் போராடி உட்புகுதி முதலாம் வகுட மாணவர்களை யாழ். வளாதத்துக்கு கொண்டு வர முயற்சி செய்தேன். அந்நேரத்தில் இசுராமுபுவித்தியோதய னாகத்து தமிழ்மாணவர் ஒருவர் இங்கு வரமுற்பார். இதனால் நாம்தான் இந்த நடவடிக்கையை ஊக்குவிப்பதாக அரசு குற்றம்சாட்டியுள்ளது. இப்படியாக எம்து மாணவர்களை ஒருக்கணைந்து திரவெழுப்பினால் மட்டுமே எதைபுக்க செய்யமுடியும். இவ்வகையில் குண்டசாலை விவசாயக் கல்லூரி மாணவர்கள் ஒருக்கணைந்து போகமுற்பதால் உடனடியாக கரடியன் ஆற்றுக்கு உங்களை அனுமதிக்கமுடியும் என்றார். [கெ]

# அரசுக்கு அவகாசம்

## கொடுத்தது ஏன்?

## இளைஞர்களுக்கு 'அமிர்' விளக்கம்

(யாழ்ப்பாணம்)

"தமிழ்மக்கள் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பதாகக் கூறும் இன்றைய அரசுக்கு தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி அவகாசம் கொடுத்திருக்கிறதல்லவா? இதுபற்றி தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் செயல்திட்டம் கேசின அரசுப்பேரவை எதிர்க்கட்சித்தலைவருமான திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் நேற்று விளக்கம் அளித்தார்.

யாழ் நிம்மதி மண்டபத்தில் நடைபெற்ற 'தி' நூல் வெளியீட்டுவிழாவில் கலந்துகொண்டு சிறப்புரை யாற்றிய திரு. அமிர்தலிங்கம் இளைஞர்கள் கேட்ட கேள்விகளுக்குப் பதிலளித்தார். குண்டசாலை விவசாயக் கல்லூரியில் இனக்கவரத்தின் போது நிகழ்ந்த சம்பவங்களைத் தொகுத்து எழுதப்பட்டிருக்கின்ற நூலின் வெளியீட்டு விழாவுக்கு யாழ். வளாக துணைமன்றத்தலைவர் திரு. மு. சிவதாஸ் தலைமைவகித்தார்.

தவறிலும் நாம் எமது போராட்டத்துக்கு உலக நாடுகளின் அபிமானத்தைப் பெறமுடியாமல் போய்விடலாம். இதற்காகவே நாம் அரசுக்கு இந்த அவகாசத்தை அளித்திருக்கிறோம். ஆனால் நாம் தேர்தலில் மக்களுக்கு அளித்த வாக்குறுதியை மாற்றிச் செயல்படுவதனால் இந்தப் பதவிகளை ராஜினாமா செய்து மீண்டும் மக்கள் முன் எமது கொள்கையை வைத்து வெற்றிபெற்ற பின்னரே அதன்படி செயல்படுவோம்."

எமது போராட்டத்தை விரிவுபடுத்தினோம். ஆனால், அரசுக்கு எதிராக இயங்கினாலும் இயங்கமுற்பதாலும், எமது இலட்சியத்திலிருந்து மாறவில்லை என்பதை நீங்கள் உணர்ச்சிக்கொள்ளுங்கள் என்றார். அவர் மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது: எமது இயக்கம் பலம் பெற்று ஒரு உண்மையான போராட்டத்துக்கு தயாரான நிலையில் நாம் எம்மைத் தயார்படுத்தவில்லை.

இந்த ஆண்டில் நடைபெற்ற இனக்கவரத்தில் எமது தமிழ்ப்பகுதியான திருகோணமலை, வவனியாவில் உள்ள தமிழ் குடும்பங்களைக்கூட நாம் பாதுகாக்கமுடியாத நிலையில் இருந்தோம். இவர்களைப் பாதுகாக்க பல இளைஞர்கள் அனுப்பத் தயாராக இருந்தும் கூட அவர்கள் அங்கு இருக்கவில்லை. எமது தமிழ்ப்பகுதியை நாம் இன்னும் பாதுகாக்க தயாராகவில்லை.

**அனுப்பவம்**  
தேவை  
இளைஞர்கள் இன்று அதிவேகமாக அனுப்பவம் என்ற அறிவில்லாமல், கூட்டணித்

"இன்றைய பிரதமர் திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தன தமது அரசியல்சாண்கையை விடுத்தால், இவ்வகையில் உள்ள சிறுபான்மை இனத்தின் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்கப் போவதாக உலகநாடுகளை நம்பவைத்துள்ளார். இந்த நிலையில் நாம் நமது இலட்சியத்தின் மீதுள்ள நம்பிக்கையினால், இந்த அரசுக்கு சிறு அவகாசம் அளிக்கத்

அவர் தொடர்ந்து உரை யாற்றுகையில்: "நாம் முன்னைய அரசாங்கத்துக்கு இரண்டரை வருடங்களாக எந்தவித எதிர்ப்பும் கொடுக்கவில்லை. பின்னர் இந்த நாட்டில் ஓர் அரசியல் அமைப்பை உருவாக்கிய பின்னர்தான் நாம் கறுப்புக்கொடி ஆர்ப்பாட்டம், சட்டமறப்பு, சிறைவாசம், பரிசீலிப்பு என்றெல்லாம்

## 'போராட்டநிலைக்கு

இன்னும் நாம் தயாரில்லை'

(யாழ்ப்பாணம்)

"எங்களுடைய மக்களை நாம் கட்டுப்பாட்டுக்குள் நடத்திக் கொள்ள முடியாது. கட்டுப்பாட்டுக்குள் இயங்குகின்ற போறுப்பை இன்னும் அவர்கள் அடையவில்லை. இளைஞர் அமைப்பாயிருந்தாலும் சரி, கூட்டணி அமைப்பாயிருந்தாலும் சரி அவர்கள் இன்னும் போராட்டத்துக்கு தயாரில்லை" என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் 'தி' வெளியீட்டு வைபவத்தில் கூறினார்.

'புத்தளத்தில் உள்ள தளபதி தனது படையை சில சமயங்களில் பின்னோக்கிச் செல்லக் கூட்டணியினுடனான அந்நேரத்தில் யாராவது போர் வீரன் எனக்கு அறிவுண்டு நான் முன்னோக்கிச் செல்வேன் என்றால், அவனைக்கூட்டு விழ்த்துவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை. இதைப் போலத்தான், தலைவர்கள் சிலசமயங்களில் அனுபவ முதிர்ச்சியினால் செய்யும் நடவடிக்கைகள் தப்பாக தெரிந்தாலும் அவை அரசியல் சாண்கியியமாகவே இருக்கும்.

பவல்திணைப் போர் 30 வருடங்களாக பல்வேறு ரூபங்களில் நடைபெற்றன. ஆயுதம் கொண்டு அவர்கள் போராட்டவில்லை. பேச்சுவார்த்தைகள், இரகசிய இயக்கங்கள், நேரடி நடவடிக்கைகள், சிறைவாசம்

கள் போன்ற பல்வேறு ரூபங்களில் போராடி வருகின்றனர். அதேபோலத்தான் தமிழ் தலைவர்களும், தமது இலட்சியப் பயணமான தமிழ் சுழ போராட்டத்தை வழிநடத்திச் செல்கின்றனர்.

நான் 30 ஆண்டுகளுக்கு முன் தமிழனுக்கு தனி ராஜ்யம் அமைக்க வேண்டுமென்பல்கலைக் கழகத்தில் கோரிக்கை எழுப்பி வெளியேற்றப்பட்டேன். ஆனால் நான் 30 வருடங்களாக காணும் கனவு நனவாகும்வரை ஓய மாட்டேன். (கெ)

## வியட்னாம் கம்போடியா எல்லையில் போர்

ஆஸ்திரேலியா, டிச 29 வியட்னாம் படைகளுக்கும் சப்போடியப்படைகளுக்கும் இடையில் எல்லைப் பகுதியில் சும் போர் முன்படிருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது. சம்போடிய படைகள் வியட்னாம் பிரதேசத்துக்குள் நுழைந்ததைத் தொடர்ந்து இந்தப் போர் மூண்டதாம். பெரட்டிச் பகுதியிலுள்ள எல்லைப் பிரதேசத்தில் இரு தேசப் படைகளும் மோதவில் ஈடுபட்டிருப்பதாக செய்திகள் கூறின.

## சட்டத்தரணி ஆறுமுகம் விபத்தில் மரணம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ்ப்பாணம் பி. ஏ. தம்பி ஒழுங்கமைப்புச் சேர்ந்த சட்டத்தரணி சி. ஆறுமுகம் விபத்தில் சிக்கி மரணமடைந்தார். சட்டத்தரணி ரூபேந்திரசுந்தரம் இரவு யாழ் நகர் விதியொன்றில் ஸ்கூட்டரில் வேகமாக ஓடுகிட்டு சென்றுகொண்டிருக்கையில் இடதுபுறம் ஓர் இடத்தில் ஸ்கூட்டர் கம்பமொன்றுடன் மோதியதையடுத்து ஆபத்தான நிலையில் யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு உடல் எடுத்துச் செல்லப்பட்ட சட்டத்தரணி நேற்று முன்தினம் இரவு காலமானார். காவல்துறை சட்டத்தரணி ஆறுமுகம் சட்டத்தொழிலில்

சிறந்து விளங்கினார். தொழில்நிதிமன்ற விவகாரங்களில் தொழிலாளர் சார்பில் இவர் வாத்தாய்ப் பல வெற்றிகளை சட்டத்தரணி கொடுத்ததனால் இவர் தொழிலாளவர்க்கத்தின் மத்தியில் மிகுந்த செல்வாக்குடன் திகழ்ந்தார். இவ்வகை- செக்கோல்லவாக்கிய நட்புறவுச் சங்கத்தின் செயலாளராகவும் பணியாற்றிய சட்டத்தரணி ஆறுமுகம் ஒரு சித்திர சமூகசேவையாளராகவும் துவங்கினார். இவருடன் விபத்துக்குள்ளான பஞ்சு என்பவரின் யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்றுவருகிறார். [அ]

## 'ஈழநாடு' பஞ்சாங்கம்

"ஈழநாடு" புதுவகுட பஞ்சாங்கம் இம்மாதம் 31-ம் திகதி 'ஈழநாடு' பிரதிபுடும் இணைந்திருக்கும். வாசகர்கள் தமது தேவைகளுக்கு முன்கூட்டியே எமது ஏஜன்டுகளிடம் பதிவுசெய்து கொள்ளவும். ஏஜன்டுகள் 'ஈழநாடு' விழியோசுப்பகுதியுடன் தொடர்பு கொள்ளும்படி கோரப்படுகின்றனர்.



**விரி விளம்பரம்**

**தேவை**

மரக்கடைச்சல் இயந்திரத் தில் வேலை செய்வதற்கு வேலை பழகுபவர்களுக்கும், பழகியவர் களுக்கும் தேவை. சித்திரம் வரை வதில் திறமை யுள்ளவர் களுக்கு முதலிடம் வழங்கப் படும். ஆன் பென் இரு பாலாரும் விண்ணப்பிக்கலாம். விண்ணப்ப முடிவு திகதி 5-1-1978. செல்வா புறடக்ஸ் ஆடியபாதம் வீதி, கல்வியங் காடு சந்தி, நல்லூர். 8037

சித்திரத்தில் ஆர்வமுள்ள பெண்கள் தேவை. மாநகர எல்லைக்குள் வசிப்பவரீ விரும் பத்தகிது. உடன் விண்ணப் பிக்கவும். டிரெட்டரி சங்கம், Dr பாரதி, 568, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். 8039

இளம் மங்கையர் கிறிஸ்த சங்கத்தால் அரியாலையில் நடாத்தப்படும் சுகாதார நிலையத்தில் பணியாற்ற வுதற்கு பயிற்சியும், தேர்ச்சி யும் பெற்ற தாதி (Nurse) தேவை சேவையிலிருந்து இளைப்பாறியவர்களும் மனுப் பண்ணலாம். 5-1-78க்கு முன் னரி திருமதி யேசுதாசன், 318, நாவலர் வீதி, யாழ்ப்ப பாணம் என்ற விலாசத்திற்கு மனுப்பண்ணவும். 8040

**பயிற்சி**

வெளிநாடுகளில் வேலை வாய்ப்புப் பெறும் இளைஞர் களுக்கு இரண்டு மாதங்களில் வெல் டிங், புளம்பிங் தொழிற் பயிற்சியளித்து திறமைசாலிகளாக்கி நற்சாட் சிப்பத்திரம் வழங்கப்படும். முப்பது வருடங்கள் அனுபவ முள்ளவர்களால் தொழில் பயிற்றப்படும். தொழில் பயில் விரும்புவோர் கீழ்க் காணுக் விலாசத்திற்கு விண் ணப்பிக்கவும். அல்லது நேரில் விஜயம் செய்யவும். JegaJathyEngineeringInstitute, 47 1/3, Momsac Building, Stanley Road, Jaffna. 8042

**விற்பனைக்கு**

நல்லூர் கந்தசுவாமிகோவி லுக் கருணாமையில் முத்திரைச் சந்தையடி. பருத்தித்துறைவீதி யில் வீடுகட்ட அல்லது தொழிற்சாலை அமைக்கக் கூடிய ஒன்றரைப்பரப்புக்கான கந்தட்டுக் கிணற்றுடன் உட னடி விற்பனைக்கு விபரங் கீட்டு. சோமசுந்தரம், 386, நாவலர் வீதி, யாழ்ப்ப பாணம். அல்லது க. இராம நாதக், 11, நாயகிமாள்வீதி, நல்லூர். 8047

**விற்பனைக்கு**

"ஃப்பான் கசெற்றேடியோ Hitachi" விற்பனைக்கிற்குள் றது. தா. காசிப்பிள்ளை, துண்டலை வடக்கு, கரவெட்டி. 8046

CN 5176 இலக்க A 40 ஒஸ்ரின் கார் நல்ல நிலையில் விற்பனைக்கு விபரங் கீட்டு. கு. K. கதிர்காமத்தம்பி, 321 பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். 8038

**இலங்கைப் பல்கலைக் கழகம் யாழ்ப்பாண வளாகம்**

**இராமநாதன் நுண்கலைக் கல்லூரி**

இராமநாதன் நுண்கலை கல்லூரியின் 1977/78-ம் கல்வி யாண்டின் மூன்றாம் தரணை 1978-ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 23-ந் திகதி திங்கட் கிழமை மீளத் திறக்கப்படும். முன்பு அறிவித்தபடி 1978 ஜனவரி 2-ந் திகதி ஆரம்பிச் சப்படமாட்டாது.

பதிற் பிரதி பதிவாளர். திருநெல்வேலி. 1977-12-28. 8045

**பழைய மாணவர் ஆண்டுக் கூட்டம்**

(யாழ்ப்பாணம்) இலங்கையிலுள்ள சென்னை கிறிஸ்தவக் கல்லூரிப் பழைய மாணவர் சங்கத்தின் ஆண்டுக் கூட்டமும், நண்பகல் விருத் துபசாரமும் அடுத்த மாதம் 22 ம் திகதி வெள்ளவத்தை பிரைட்டன் ஹோட்டலில் நடைபெறவிருப்பதாக மேற் படி சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. தி. சிவயோகபதி அறிவிக்கி ளார். (அ)

**மட்டக்களப்பில் கரும் மழை**

(மட்டக்களப்பு) கடந்த சில தினங்களாகப் பெய்யும் தொடர்ச்சியான பெருமழை காரணமாக, மட் டக்களப்பு நகரின் சில பகுதி கள் வெள்ளத்தில் மூழ்கிவிட் டன. நகரின் மத்தியிலுள்ள பழைய வாடிவீடு வீதியும் நீரில் மூழ்கிவிட்டது.

**“ஹரிஜனரும் அர்ச்சகராக வேண்டியது மனித உரிமை”**

-கலைஞர் கருணாநிதி

சென்னை, டிச. 29 "கோயில் கூடாது" என்பது பெரியார் அவர்களின் கொள் கையின்பாற்பட்டது. ஆனால் அந்தக் கோயிலில் ஹரிஜனத் தொழிலும் அர்ச்சகராக வேண்டுமென்பது மனித உரி மையின்பாற்பட்டது. அந்த உரிமையினை நிலைநாட்டத் தொடர்ந்து பாடுபடோம்" எனத் தந்தை பெரியார் அவர் களின் நினைவு நாளில் "பெரி யார் களஞ்சியம்" என்னும் நூலை வெளியிட்டு உரையாற் றுகையில் கலைஞர் மு. கருணா நிதி கூறினார்:

அவர் தமதுரையில் மேலும் கூறியதாவது: "எதிர்காலத்தில் வரலாறு எழுதுகிறவர்கள், ஓர் இயக் தத்தைக் குறிப்பிட்டோ அல்லது ஒரு காலத்தைக் குறிப் பிட்டோ எழுதுவதை விட்டு, இத்தகைய முன்னேற்றத்திற்கு யார் ஒருவர் காரணமாக இருந்தாரென்பதை எண்ணிப்

பார்த்து, அந்தத் தலைவரைக் குறித்து எழுதுவதற்கே அதிப் பக்கங்களைச் செலவிடுவார்கள் என்பது உண்மையிலும் உண் மையாகும். தலைவர் யார்? பெரியார் பிறந்தநேரத்தில் அவருடைய தாயும், தந்தையும், உற்றார், உறவினர்களும் மகிழ்ந்திருப்பார்கள். ஆனால் அவர் மறைந்த நேரத்தில் தமிழகமே அழுகது. "ஒருவர் பிறக்கிற நேரத்தில் சிலர் மகிழ்கிறார்கள். ஒருவர் மறைகின்ற நேரத்தில் பலர் அழுகின்றார்கள் என்று அவர் தான் தலைவர். அத்தகைய தகுதி வாய்ந்த தலைவரை, தமிழகத்தை விழிப்படையச் செய்தவரை இன்றைக்கு இழந்து விட்டோமென்றால், அந்தத் தலைவரால் உருவாக் கப்பட்ட மாடுபெருந்தலைவரை -அண்ணாவை இழந்துவிட்டோ மென்றாலும் அவர்கள் நமக்குத் தந்துள்ள கொள்கைகள், கோட் பாடுகள் இலட்சியங்கள், குறிக்கோள்களை அடைய, போற்ற மனதில் பதியவைத்துக் கொள்ள இந்த நாட்டின் பயன் பட்டாகவேண்டும்.

**கன்னடம் பட்டண சபை கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்- 1978**

கன்னடம் மீள் சந்தையில் 1978-ம் ஆண்டு காலப்பகுதி யில் கடை இல. மீ. 7ல் ஆட்டிறைச்சி விற்பனை செய் யும் குத்தகைக்கான கேள்வி கள் 1978-ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 10-ந் திகதி செல் வாய்க்கிழமை நண்பகல் 12 மணி வரையும் விசேட ஆணை யாளரின் ஒத்துக்கொள்ளப் படும்.

மீளளிக்கப்படாத கேள்விப் பத்திரப்பணமாக ரூ. 10/-ம், கேள்விப் பிணைப்பணமாக ரூபா 150/-ம் செலுத்துவதன் பேரில் 09-01-1978-ந் திகதி பிற்பகல் 2-30 மணி வரையும் கேள்விப்பத்திரங்களைப் பெற றுக்கொள்ளலாம். ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காரர் உடனடியாகப் பிணைப் பணத்தைச் செலுத்தி ஒப்பந் தம் செய்து கடைசையப்பாரம் எடுத்தகி வேண்டும். மேலதிக விபரங்களை இவ்வலுவலகத் தில் அலுவலக நேரத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

இ. இராமலிங்கம், விசேட ஆணையாளர், பட்டணசபை, கன்னடம், பட்டணசபை அலுவலகம், கன்னடம், 28-12-1977; 8048

அர்ச்சகராக முடியாத என்ற ஏக்கத்துடன் இருந்தார். அந்த ஏக்கத்தை புரிந்துகொண்ட நாங்கள் தமிழக சட்டசபையிலே அதற்கென ஒரு சட்டத்தை இயற்றினோம். ஆனால் அந்தச் சட்டம் மத்திய அரசால் முடக்கப்பட்டுவிட்டது. பெரியார் அவர்கள் அரசியல் சட்டத்தினை இதனை நிறைவேற்றக்கூடிய முறையில் போராடுவதற்கு புறப்பட்டார். நானும் நேரமும் குறித்தார். ஆனால் அதற்கிடையில் பெரியார் மறைந்தார்.

பெரியார் மறைந்த நேரத்திலே நான் குறிப்பிட்டேன் "பெரியார் அவர்களை நாம் பெரியார் திடலிலே வைத்து புதைத்து விட்டோம். ஆனால் அவர் எண்ணிய காரியம் யாவினும் வெற்றிபெற்றார். ஒன்றிலே வெற்றிபெற முடியவில்லை போராட்டம் தொடர் குவதற்கு முன்பே போய்விட்டார். எனவே அர்ச்சகர் சட்டத்திற்கு ஏற்ப அரசியல் சட்டத்தை திருத்தவேண்டும் என்ற கிற அவர் கருத்து வெற்றி பெற முடியாமல் போய்விட்டது அவர் நெஞ்சிலே ஒரு முனை வைத்து தான் நாம் புதைக்கின்றோம்" என்று.

பெரியாருடைய உயிருக்கே ஆபத்து. அவர் ஊரில் பேசினிட்டு, அடுத்த ஊருக்குச் செல்லமுடியாதென்ற களவிற குப் பயங்கரமாக அவர் சாச டிக்கப்பட்டவேண்டும். அவருடைய பிரசாரத்தைத் தடுத்து நிறுத்தவேண்டுமென்று சிந்தித் துக்கொண்டிருந்த நேரத்தில் எல்லாங்கூடப் பெரியார் எதற்கும் கவலைப்படாமல், நெஞ் சுறுதியோடு, தான் பிறந்த இந்தச் சமுதாயத்தை வாழ வைக்கத் தான் சாவதைப் பற்றிக் கவலையில்லை என்று தொண்டாற்றிய காரணத்தினால் தான் அவரால் 90 ஆண்டு களுக்கு மேல் வாழமுடிந்தது. அதுதான் முழு வாழ்க்கை.

**நன்றியும் பெரியாரும்!**

"பெரியார் ஒரு முறை சொன்னார், "எனக்குத் தெரியும், தமிழன் நன்றியுள்ளவ ளாக இருக்கமாட்டான்" என்று நான் மொத்தத் தமிழ்ச் சமு தாயத்தையும் குறிப்பிடுவதாக எண்ணக்கூடாது. "ஆனால் தமிழ்ச் சமுதாயத் தைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு -பெரியாரைப் பயன்படுத் திக்கொண்டு நாங்களும் பகுத் தறிவுவாதிகள் எனக் கூறிக்கொண்டு மிகவும் தீவிரவாதிக ளென்று கூறிக்கொண்டு தனியப் பட்ட முறையிலே பயனடைத் தவர்களால் இந்த இயக்கத் திற்குப் பெரியாரின் கொள் கைக்கு இம்மியளவும் நன்மை கிடைக்கவில்லை என்பதையே பெரியார் அவ்விதம் கூறினார். பெரியாரின் காதனை

"பெரியாரால் இன்றைக்கு முன்னுக்கு வந்திருக்கிற சமு தாயம், படிப்பது தீது, பாவம் என்பதெல்லாம் ஒடுக்கப்பட்டிருக் கிடந்த சமுதாயம், அடித் தளத்திலே இருத்தப்பட்ட சமுதாயம் இன்றைய தினம் உயர் நிதிமன்றத்திலே நிதி பதிகளாக வந்து அமர்ந்திருக்கின்றன காண்கின்றோம். ஐ. ஏ. எஸ். அதிகாரிகளாக இருக்கின்ற காட்சிகளைப் பார்க்கின்றோம்.

நெஞ்சில் மூள்ளுடன் புதைத்தோம்! "இவ்வளவிலும் நிம்மதி அடையாத பெரியார் ஏன் ஒரு தமிழனாக திழ்ச்சாதி யிலே பிறந்ததாக சொல் மையடுகின்ற ஒரு மனிதனால், ஐ. த. அஸ் அதிகாரியாக முடிவிறத கலைட்டராக முடி திறதென்றால் அவனால் ஆய

அர்ச்சகராக முடியாத என்ற ஏக்கத்துடன் இருந்தார். அந்த ஏக்கத்தை புரிந்துகொண்ட நாங்கள் தமிழக சட்டசபையிலே அதற்கென ஒரு சட்டத்தை இயற்றினோம். ஆனால் அந்தச் சட்டம் மத்திய அரசால் முடக்கப்பட்டுவிட்டது. பெரியார் அவர்கள் அரசியல் சட்டத்தினை இதனை நிறைவேற்றக்கூடிய முறையில் போராடுவதற்கு புறப்பட்டார். நானும் நேரமும் குறித்தார். ஆனால் அதற்கிடையில் பெரியார் மறைந்தார்.

பெரியார் மறைந்த நேரத்திலே நான் குறிப்பிட்டேன் "பெரியார் அவர்களை நாம் பெரியார் திடலிலே வைத்து புதைத்து விட்டோம். ஆனால் அவர் எண்ணிய காரியம் யாவினும் வெற்றிபெற்றார். ஒன்றிலே வெற்றிபெற முடியவில்லை போராட்டம் தொடர் குவதற்கு முன்பே போய்விட்டார். எனவே அர்ச்சகர் சட்டத்திற்கு ஏற்ப அரசியல் சட்டத்தை திருத்தவேண்டும் என்ற கிற அவர் கருத்து வெற்றி பெற முடியாமல் போய்விட்டது அவர் நெஞ்சிலே ஒரு முனை வைத்து தான் நாம் புதைக்கின்றோம்" என்று.

**கூடமை**

கோயில் தம்பிக்கை பெரி ருக்கி இல்லை என்பது கொள் கையின்பாற்பட்ட ஒன்று அந் கக் கோயில் உண்டா இல் லையா என்பதற்காக அந்தக் கோவிலிலே ஹருஜன சகோ தரர்கள் அர்ச்சகராக இருந்தா லென்கள் என்பதை உரிமையி ன்பாற்பட்டதொன்றும் இவ் வ்தான் ஆண்டவனால் படைக்கப் பட்டான் மற்றவனெல்லாம் ஆண்டவனின் விருோதி என்று சொன்னால் அந்த மனிதனு ிமை தடைச் சட்டத்தை தூள் தாளாக்க வேண்டுமென்பது தான் பெரியார் கொள்கை.

**ஜெகஜீவன்ராஜ் கு வேண்டுகோள்**

அன்று இச் சட்டத்திற்கு ஏற்பட்ட முடக்கத்தை ஜெக ஜீவன்ராஜ் கு ஏடித்துக்கூறிய நேரமெல்லாம் அவர் உதவு வதாக சொன்னார். ஆனால் செய்யவில்லை இன்றும் அதே ஜெகஜீவன்ராம் ஜனதா அமைச்சராக இருக்கிறார். அன்று செய்யமுடியாததை இன்று செய்யக்கூடிய சூழ்நிலை யில் இருக்கிறார். எனவே திராவிடமூன்னேற்றக் கழக அரசு உருவாக்கிய அந்தச் சட்டம் ஏதோ கோவிலில் அர்ச் சகை செய்து எக்லோகக்கும் உரிமை வேண்டுமாம் என்ற சாதாரண சட்டமாகசொதுது அது மனித உரிமைகளுக்கான அடிப்படைச் சட்டங்களுள் ஒன்றாகக்கப்பட்ட வேண்டுமென இன்று வேண்டுகோள் விடுக் கிறேன்.

அந்தச் சட்டம் உயிர்பெற்ற எழுந்து நடமாடச்செய்ய வேண்டும். அதற்கு அரசியல் சட்டத்தின் 22-வது ஞரத்தை திருத்தவேண்டும். அதாவது திராவிட இயக்கத்தார் மன நிம்மதி அடையமுடியாது" என்று. (கி-உ)

**விசேஷ கூட்டம்**

[பண்டத்தரிப்பு] பண்டத்தரிப்புப் பலநோக் குக் கூட்டுறவுச் சங்கக் கூட் றேவுப் பணியாளர்கள் சங் கத்தில் விசேஷ பொதுக் கூட்டம் எதிர்பாரும் ஜனவரி மாதம் 3-ம் திகதியன்று சங்க அலுவலகத்தில் நடை பெறவுள்ளது. பல முக்கிய பிரச்சனைகள் பற்றி இக்கூட்டத்தில் ஆராயப்பட விருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. [அ]

**விலை குறைக்கப்பட்டது!**



**- பிரவுன்சன் -**

எங்கள் தயாரிப்புகள் தற்பொழுது குறைக்கப்பட்ட புதிய விலைகளிலேயே விநியோகிக்கப்படுகின்றன. எங்கள் விநியோக "வான்"களிலும், விற்பனை பிரதிநிதிகள் மூலமும் குறைக்கப் பட்ட புதிய விலையில் உங்கள் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்து கொள்ளுங்கள்.

**பிரவுன்சன் இன்டஸ்ரீஸ்,**  
80 1/4, பிறைஸ் பிளேஸ், கொழும்பு - 12.  
தொலைபேசி: 27197



### சதாத் எதிர்ப்பு

# அரபு நாடுகள் உச்சிமாநாடு அல்ஜீரியாவில் நடக்கிறது!

வண்டன், டி.ச. 29 எதிர்ப்பு அதிபர் அவ்வர் சதாத் இஸ்ரேலுடனான பேச்சுவார்த்தைகளை எதிர்ப்பும் அரபு நாடுகளின் அடுத்த உச்சி மாநாடு ஜனவரி 8ம் திகதி அல்ஜீரியாவில் நடைபெற விடுக்கிறது. இக்கவலை வெபுள் பத்திரிகை ஒன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

மேற்படி அரபுநாடுகள் இம் மாதம் 2ம் திகதி திரிப்போலியில் கூட்டம் ஒன்றினை நடத்தியிருந்தன. அல்ஜீரியா, சிரியா, ஈராக், தெற்கு ஜெர்மனி முதலான நாடுகளே மேற்படி உச்சி மாநாட்டை நடத்தவுள்ளன. இதேவேளை மேற்கு ஜெர்மனி அதிபர் திரு. ஸ்மித் மத்திய கிழக்கு விவகாரம் சுமுகமாகத்

தீர்வதற்கு ஐரோப்பிய பொருளாதார சமூக நாடுகள் ஆதரவு வழங்கும் என்று அறிவித்துள்ளார். [உ]

## கூடி வாழ்ந்தால் கழுத்தை நெரிப்பாராம் ஜீவராச வழுக்கில் மனைவி சாட்சியம்

(மட்டுவில்) "இனிமேல் சந்தோஷமாகக் கூடி வாழ்வென் என்று அவர் ஒரு நாடகம் ஆடுகிறார் ஐயா. நானும் சரி என்று அவரிடம் போனால் போதும், அவ்வளவு தான் அவர் அடிப்பார், உதைப்பார் என்கழுத்தையே பிடித்துத் திருகுவார். இனிமேலும் எனக்கு வேண்டாம் அவர்

உறவு, ஈடி மட்டும் தத்தால் போதும் ஐயா. இவ்வாறு தாபரிப்புப் பணம் கோர்த் தாக்கல் செய்த வழக்கொன்றில் வா தியான பெண், சாவகச்சேரி மாவட்ட நீதிபதி திரு. கே.பாலகிண்டிரர் முன்மீடையில் கூறினார்.

### ரஷ்ய மாணவருக்கு தொழில், பண்ணைப்பயிற்சி

மாண்கோ, டி.ச. 29 சோவியத் யூனியன் இடைக்கால கல்விமுறையில் சீர்திருத்தம் செய்யப்படுகிறது. இந்தவகையில் மாணவர்கள் கல்விக்கூடங்களிலிருந்து வெளியேறாமல் அவர்களுக்குப்

போதுமான அளவு தொழிற்பயிற்சி இருக்கவேண்டும் என வலியுறுத்தப்படும். மாணவர்களுக்கு தொழிற்பயிற்சியும், பண்ணைப் பயிற்சியும் அளிக்க வசதி செய்யப்படுகிறது. [உ]

### யு. எஸ். அதிபரின் வெளிநாட்டு விஜயம்

வாஷிங்டன், டி.ச. 29 அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜிம்மி கார்ட்டர் தமது ஆறாம் நாடுகளுக்கான விஜயத்திற்கு முன் அவர் தமது ஒருவருட்பதவிசை மதிப்பீடு பற்றி தொலைக்காட்சியில் விளக்குவார். மத்திய கிழக்கு விவகாரம்

தொடர்பான தமது நிலைபாடும் அவர் அவ்வேளை விளக்குவார். வாஷிங்டனில் இருந்து போலந்து செல்லும் திரு. கார்ட்டர் ஈரான், பாரதம், பெல்ஜியம், பிரான்ஸ் உட்பட ஆறாநாடுகளுக்கும் விஜயம் செய்வார். [உ]

# சோமாலியா மீது எதிர்ப்புப்பயாகுண்டு வீச்சு?

வண்டன், டி.ச. 29 எதிர்ப்புப்பயி விமானங்கள் சோமாலியாவின் முக்கிய பட்டணங்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தியது என்ற சோமாலியாவின் குற்றச்சாட்டை எதிர்ப்புப்பயா மறுத்துள்ளது. அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜிம்மி கார்ட்டர் ஈரானுக்கு விஜயம் செய்யவுள்ள இவ்வேளையில் சோமாலியா விஷமத்தனமான இக்குற்றச்சாட்டை எதிர்ப்புப்பயாமீது

சமத்தியுள்ளது என்று எதிர்ப்புப்பய ராஜதந்திர வட்டாடங்கள் தெரிவித்தன. எதிர்ப்புப்பய ஜெட்விமானங்கள் சோமாலியாவின் பட்டணங்களில் குண்டு வீச்சு நடத்தியதில் பலர் கொல்லப்பட்டிருக்கலாம் என அஞ்சுபடுவதாகவும் தாக்குதலில் ஈடுபட்ட மூன்று விமானங்கள் கட்டுவீழ்த்தப்பட்டன என்றும் சோமாலிய பாதுகாப்பு அமைச்சு குற்றஞ்சாட்டியிருந்தது. [உ]

### துப்பாக்கிக்கொள்ளை: சந்தேக நபர்கள் தொடர்ந்து நிமாண்டில்

(மாவிட்டபுரம்) வலி. வடக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலகத் துப்பாக்கிக்கொள்ளை குறித்து நடந்த அடையாள அணைவகுப்பில் சந்தேக நபர்கள் எவரும் அடையாளம் காணப்படவில்லை. ஆகஸ்ட் கவர நேரத்தில் வலி வடக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலகத் துக்குச் சென்ற துப்பாக்கிகள் சித்தமான இளைஞர் கோஷ்டி ஒன்று உதவி அரசாங்க அதிபரைக் கொலை செய்வதாகப் பயமுறுத்தி அங்கிருந்த துப்பாக்கியை அபகரித்துச் சென்ற சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை செய்து வந்த கன்னடம் பொலிசார் ஶாழ். ஒட்டுமடத்தைச் சேர்ந்த எம். சந்திரன், ஆர். உதயகுமார், எம். தங்கராசா ஆகியோரை ஒரு சம்பந்தமாக மல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் மல்லாகம் பதில் நீதிபதி திரு. ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் முன்மீடையில் அடையாள

அணைவகுப்புக்கு உட்படுத்தினர். அச்சமயம் வலி. வடக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. க. மகாதேவா விசிகத் எஸ். மகாதேவன், சிற்றாழியர் எம். மகாலிங்கம் ஆகியோர் அடையாளம் காண்பதில் ஈடுபட்டனர். எவரும் அடையாளம் காணப்படவில்லை. இதையடுத்து வறுத்தலை விளாண்டச் சேர்ந்த தம்பிமுத்து தம்பித்துரை என்பவரது துப்பாக்கியைக் கொள்ளையடித்தது தொடர்பாகவும் நடந்த அடையாள அணைவகுப்பில் எவரும் அடையாளம் காணப்படவில்லை. இந்நபர்கள் மல்லாகம் நீதிபதி திரு. யு. யேசுரத்தினம் முன்மீடையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டபோது நீதிபதி அவர்களை ஜனவரி 13ம் திகதிவரை நிமாண்டில் வைக்கும்படி உத்தரவிட்டார். சந்தேக நபர்கள் சார்பில் சட்டத்தரணி ஏ. அன்ரவி ஆஜரானார். [அ]

### சென்னை இசை விழாவில் இன்று இணுவில் புண்ணியமூர்த்தி தவில்

(மாவிட்டபுரம்) ஈழத்தின் தலைசிறந்த தவில் வித்துவான்களில் ஒருவரான இணுவில் கே. ஆர். புண்ணியமூர்த்தி இன்று சென்னை தமிழிசைச் சங்க இசை விழாவில் சுவந்துகொண்டு தவில் வாசிக்கிறார்.

கைமான் சண்முகசுந்தரம்பிள்ளையுடன் இணைந்து இவர் தவில் வாசிக்கிறார். இவ்வகையின் தலைசிறந்த தவில் வித்துவான்களில் ஒருவரான திரு. புண்ணியமூர்த்தி, காலஞ்சென்ற அகில உலகத் தவில் மேதை வி. தெட்சனா மூர்த்தியின் னையுடன் பல கச்சேரிகள் செய்து, தமது திறமையை வெளிக்காட்டியதுடன் தட்சனாமூர்த்தியின் வாரிசு எனவும் அழைக்கப்பட்டுவருபவராவார்.

### யாழ்ப்பாணத்தில் விறகுத் தட்டுப்பாடு

[அரிபாலை] யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் விறகுக்குப் பெருந்தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. யாழ்ப்பாணப் பகுதியிலுள்ள அரசாங்க விறகு கால்களில் விநியோகிக்கப்படும் விறகை வாங்குவதற்காக அதிகாலையிலேயே மக்கள் கியூ வரிசைகளில் இடம்பிடிக்கிறார்கள். [அ]

### நெதர்லாந்து தேசிய தினம்

(கொழும்பு) நெதர்லாந்தின் தேசிய தினத்தை போட்டி இலங்கை ஜனாதிபதி திரு. விவியம் கோபல்லாவையும், பிரதமர் திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனாவும் வாழ்த்துச் செய்துகொள்ளுப்திவைத்துள்ளனர். [உ]

"பிரதிவாதி இன்னொரு பெண்ணுடன் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறார் அப்பெண் இப்போது கரிப்பவதியாக இருக்கின்ற இரீ என்படியை செலுத்தாமல், என்னை நடுத்தெருவில் விடுவதற்காக, என்னுடன் சந்தோஷமாக வாழவிருப்புவதாக நாடகம் ஆடுகிறார். இவரை நம்பமுடியாது ஐயா." [அ]

### ராஜினாமா

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். வளாகத் தமிழ் மன்றத் தலைவர் திரு. நா. தர்மராஜாவும், செயலாளர் திரு. செ. சண்முகநாதனும் தத்தம் பதவிகளை ராஜினாமாச் செய்துள்ளனர். [உ]

இதையடுத்து நீதிபதி பிரதிவாதி யைப்பார்த்து, "நீர் உமது மனைவிக்கும் பிள்ளைகளுக்கும் மாதம் 50 ரூபா செலுத்தவேண்டும் எதவித பாக்கியும் இருக்கக்கூடாது" என்ற சட்டனை யீட்டு மேல் விசாரணையை பெப்ரவரி மாதம்வரை ஒத்திவைத்தார். [அ]

### மலையகத்தலைநகரில் யானை ஒட்டப் பந்தயம்!

(கண்டி) யானைகள் கலந்துகொள்ளும் ஒட்டப்பந்தயமொன்று ஜனவரி மாதம் 2-ம் திகதி மலை யகத் தலைநகர் கண்டியில் நடைபெறுகிறது. போகம்பரை மைதானத்தில், காலை 10 மணிமுதல் பிற்பகல் 2 மணிவரை நடைபெறும் இந்த ஒட்டப்பந்தயத்தை கமரர் இரண்டாயி

ரம் வெளிநாட்டு உல்லாசப் பிரயாணிகள் கண்டுசளிப்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இலங்கை உல்லாசப் பிரயாணச் சபை ஒழுங்குசெய்துள்ள இந்த யானை ஒட்டப்பந்தய வைபவத்தில் உணவு, விவசாய அமைச்சர் திரு. ஈ. எல். சேனநாயக்கா பிரதம விருத்தினராகத் கலந்துகொள்வார்.

### "ஐாதி முறை அருகுகிறதா?"

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். வளாக மாணவரி மன்றத்தின் ஆதரவில் இன்று பிற்பகல் "தற்கால யாழ்ப்பாண சமூகத்தில் ஐாதிமுறை அருகி வருகிறதா" என்ற பொருள் பற்றிய ஆய்வரங்கு ஒன்று நடைபெறுகிறது. பேராசிரியர் கா. இத்திரபாலா, எழுத்தாளர் கே. டானியல், நந்தினிசேவியர், எஸ். கிவலிங்கராஜா, மாஜி செனட்டர் ஜி. நல்லையா, திரு. அன்ரவி உட்பட மற்றம் பலர் உரையாற்றுவார். மஹாகவியின் "கோடை" நாட்டிய நாடகமும் அரங்கேறும். [உ]

### யு. எஸ். செனட்டர்கள் சீன செல்வச்

வாஷிங்டன், டி.ச. 29 அமெரிக்க செனட்டர்கள் பத்துப்பேர் சீன விஜயம் ஒன்றினை மேற்கொள்ளவிருக்கின்றனர். ஜனவரி மாதம் 10ம் திகதி முதல் 17ம் திகதிவரை இவர்கள் சீனாவில் தங்கியிருப்பார். [உ]

### ஸ்ரீமணர் ஜயந்தி

(மாவிட்டபுரம்) பகவான் ஸ்ரீமண மகரிஷிகளின் ஜயந்தி தினம் இன்று காலை, கோமலை ஸ்ரீசடையம் மாள் மடத்தைச் சேர்ந்த திருத்தம்பலேஸ்வர சிவலிங்கப் பெருமான் ஆலயத்தில் கொண்டாடப்படுகிறது.

**கெம் கொண்டு பஸ்துலக்குதல் ஒரு தனி இன்பம்**

முழுக்குடும்பத்திற்குமான மிளந் நறுமணமுள்ள கெம் பற்பசையால் பல் துலக்கி புதிய இன்பங்காணுங்கள். விஞ்ஞான முறைப்படி ஆக்கப்பட்ட பற்பசையாகிய கெம் பற்களின் பாதுகாப்புக்கும், சத்தத்திற்குமானது. கெம் மிளுள்ள விசேஷ உட்பொருட்கள் முரகுகளைப்பலப்படுத்துகின்றன பற்களைப் பாதுகாக்கின்றன. உங்கள் பற்களைப் பளிச்சிடச்செய்ய கெம் உபயோகியுங்கள் - அது ஒரு தனி இன்பம்.

மற்றொரு தரமான லக் கெம் தயாரிப்பு











மணிவாக்கு

ஒருவர் எவ்வளவுக் கெடுவளவு அதிகமாக ஆசையை அனுபவிக்கிறாரோ அவ்வளவுக் கெடுவளவு தன்புழுவலிக்கும்.

—காந்திமகாவி

ஈழநாடு The Eelanaadu

கல்வி அமைச்சரின் திட்டம்

கல்வி அமைச்சர் திரு. நிலம்மாவிஜயரத்தின அடுத்த ஆண்டு முதல் நாட்டிலுள்ள பாடசாலைகளுக்குத் திடீர் விஜயம் செய்து நிலம்மையை நேரில் அவதானிக்க இருக்கிறார்.

இந்தத் திடீர் விஜயத்தின் போது பாடசாலைகளிலுள்ள பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கத்தினரைச் சந்தித்துப் பாடசாலைகளின் பிரச்சனைகளையும் குறைகளையும் அறிந்து கொள்ளவும் பிரச்சனைகளை குறைகளாக்குவதற்கான வழிவகை உடனடித் தீர்மானம் கல்வி அமைச்சர் உத்தேசித்துள்ளதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

கல்வி முறையில் அடிக்கடி மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டு வந்து வந்த ஆட்சிக்காலத்தில் ஏற்படுத்திய மாற்றம் மாணவர்களை மட்டுமல்ல ஆசிரியர்களையும் பெற்றோர்களையும் கூடப் பெரும் குழப்பத்திலாழ்த்தியிருக்கிறது. பாடசாலைகளில் ஒழுங்கான முறையில் கற்பிக்கப்படுகிறதா; மாணவர்கள் ஒழுங்கு கட்டுப்பாடு ஆகியவற்றைப் பின்பற்றுகிறார்களா; பாடசாலை நிர்வாகம் சிறந்த முறையில் நடைபெறுகிறதா என்பதை இப்போது யாருமே கவனிப்பதாகத் தெரியவில்லை.

சிலகாலத்திற்கு முன்னர் பாடசாலைகளுக்குத் தவணை கிடைக்காத நிலை தற்போது தீர்ந்தது. வித்தியா தரிசினி பாடசாலைக்கு வரப்போகிறோர் களைப்பைத் தோற்றுவிக்கின்றன. வித்தியா தரிசினி பாடசாலைக்கு வரப்போகிறோர் களைப்பைத் தோற்றுவிக்கின்றன.

இப்பொழுது கல்வியைப் பற்றியும் அக்கறையில்கூட, பிள்ளைகளைப் பற்றியும் கவலை இல்லை.

பிள்ளைகள் படித்துத்தேறி ஆலம் தேருவிட்டாலும் ஆசிரியர்களுக்கும் ஆதிபரணைக்குச் சம்பளம் கிடைப்பது நிச்சயம்.

பாடசாலைகளும் இப்போது ஓர் அரசாங்க இலாகாவாகி விட்டதால் பாடசாலைகளின் வளர்ச்சியில் அக்கறை போதுவதாகக் குறைந்தது.

பாடசாலைகளுக்குத் திடீர் விஜயம் செய்து நிலம்மையை நேரில் அவதானித்துப் பெறலாகும்.

இப்பத்திரிகை "ஈழநாடு" மீட்டிங் லிதாபனத்தாசலி யாழ்ப்பாணம் கிளையிலே மேல் விதி 85-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களுடைய அச்சத்தில் 1977-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 30-ந் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

The Eelanaadu Post Box No. 49, Jaffna, Telegram Eelanaadu, Telephone 389, Registered as a Newspaper in Sri Lanka.

தமிழ்நாடு வெள்ளாதிவாரணம்

வெள்ளை அறிக்கைமீது சூடான விவாதம்

சென்னை, டிச. 29 தமிழ்நாட்டில் அண்மையில் ஏற்பட்ட புயல் வெள்ள நிலைமைக்குறித்தும் தமிழ்நாடு அரசு எடுத்த நிவாரண நடவடிக்கைகளை குறித்தும் வெள்ளை அறிக்கையொன்றை தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் நிதியமைச்சர் சமர்ப்பித்து உரை நிகழ்த்தினார்.

நிவாரணப் பணிகளில் இக்கட்டான நேரத்திலும் தமிழ்நாட்டில் சிறப்பான சேவை புரிந்தமைக்காக பாதுகாப்புப் படைவீரர்களுக்கும் விமானப் படைவீரர்களுக்கும் அமைச்சர் நன்றி தெரிவித்துக் கொண்டார்.

விவாதத்தை எதிர்க்கட்சிகளின் சார்பில் தி. மு. க. மூகத்தைச் சேர்ந்த புலவர் கோவிந்தன் வெள்ளை அறிக்கையிதான விவாதத்தை ஆரம்பித்து வைத்தார்.

மார்க்ஸிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி உறுப்பினர் திரு. உமாசுந்தரன் பேசிய போது தமிழக அரசு சிறப்பான முறையில் நிவாரணப் பணிகளைச் செய்து வருகின்றது. ஆனால் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. கருணாநிதி அரசைக் குறைகூறுவது கவலைதருவதாகும் என்றார்.

ஜனதா கட்சி உறுப்பினர் திரு. வினசன் பேசும் போது முன்பு கட்டப்பட்ட பாலக்

கள், அணைக்கட்டுகள் போன்றவை உறுதியாகக் கட்டப்படவில்லை. அதனால் தான் உடைப்புகள் ஏற்பட்டு வெள்ளம் மோசமாகப் பாதித்தது என்றார். இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி உறுப்பினர் கத்தக்குடி சண்முகம் பேசும் போது வெள்ள நிவாரணப் பணிகளை அவதானிக்க எல்லா மட்டங்களிலும் சர்வக்கட்சி கமிட்டிகளை நியமிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார்.

இவர் கூறிய கிளவார்த்தைகளை சபையின் குறிப்பேட்டிலிருந்து நீக்க வேண்டும் என்று அரசாங்கத் தரப்பு உறுப்பினர்கள் கோரினார்கள்.

தாழை மு. கருணாநிதியின் கிளவார்த்தைகள் சபையின் நடைமுறைக்கு உகந்தவை மல்லவென்று கூறி அவைகளை சபைக் குறிப்பேட்டிலிருந்து நீக்குப்படி சபாநாயகர் உத்தரவிட்டார்.

இந்த விவாதத்தில் தி. மு. க. உறுப்பினர் திரு. தாழை மு. கருணாநிதி கலந்துகொண்டு பேசும்போது தமிழ்நாடு அரசின் நடவடிக்கைகளை மிகவும் காரணமாக விமர்சித்தார். வெள்ளை அறிக்கையில் உண்மைக்குமாறான தகவல்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளனவேண்டும். அவர் கண்டித்தார்.

ஸ்ரீரங்கம் பெயர் திருவரங்கம் ஆகும் தமிழ்நாடு அரசு ஏற்பாடு

சென்னை, டிச. 30 ஸ்ரீரங்கம் ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் ஸ்ரீவைகுண்டம் போன்ற தலங்களின் பெயர்களை திருவரங்கம், திருவில்லிபுத்தூர், திருவைகுண்டம் என்று மாற்றவேண்டுமென மத்திய அரசிடம் தமிழக அரசு கேட்டிருக்கிறது.

இதுபற்றிய தகவல் இன்று தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் வெளியிடப்பட்டது.

மத்திய அரசுக்கு இதுபற்றி எழுதியிருப்பதாகவும் மத்திய அரசின் பதில் எதிர்பாரிக்கப்படும்.

படுவதாகவும் நிதியமைச்சர் திரு. மனோகன் தெரிவித்தார்.

இதுகுறித்து தி. மு. க. தலைவர் திரு. மு. கருணாநிதி சபையில் கருத்து தெரிவிக்கையில் இம்மாதிரியான பெயர் மாற்றக் கோரிக்கை வட்டார உணர்விலுள்ள ஏற்படுகின்றது என்று மத்திய அரசு கருதுவது தவறாகும் என்பதற்கு தமிழ்நாடு அரசு தகுந்த முறையில் விளக்கங்கொடுக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தினார்.

வழக்கம்பரை விபத்து மரணம்: லொறிச்சாரதியும் கிளினரும் பிணையில் விடுதலை பெண்ணின் கால்கள் துண்டிப்பு

[பண்டத்தரிப்பு] வழக்கம்பரையில் விபத்துக்குள்ளாகி ஒருவரைப் பலி எடுத்த லொறிச் சாரதியையும், கிளினரையும் தலா 1500 ரூபாயிணையில் செல்லுமானு மல்லாமல் நிதிமன்ற நீதிபதி எம். டி. ஜேகரத்தினம் உத்தரவிட்டார்.

கடந்த வெள்ளிகிழமை மயன்று பூவரசுகுழை ஏற்றிக் கொண்டு வந்த இந்த லொறி யாதையை விட்டு விவகி மின் கம்பத்துடன் மோதி கைகைத் தரம் என்பவரை கைதத்தில் பலி கொண்டது தெரிந்ததே. இந்த விபத்தில் காயமடைந்து யாழ்ப்பாணம் அரசினர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த தகவல்மா என்னும் பெண்ணின் இரு கால்களும் சத்திர சிசிச்சைமூலம் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

பாவனைக்கு உதவாத யரைப் பாவித்ததினும், வேகமாக லொறியைச் செலுத்திவந்ததாலும் இந்த விபத்து ஏற்படக் காரணமாக இருந்தது என்று தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வழக்கின் மேல் விசாரணை ஜனவரி மாதம் 11 ம் திகதி மல்லாமல் நிதிமன்றத்தில் நடைபெறும். [அ]

அரசுக்கு...

[11-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] மத்திய போக்குகாரணம் எனச் சிலர் குறைகூறினர்.

வரித்தக அமைச்சர் திரு. அத்துலத் முதவியின் யாழ்ப்பாண விஜயத்தின்போது நாம் அமைச்சருக்கு வரவேற்பளிக்க வேண்டுமென்றே, கவர்மாலை குட்டிவெண்டுமென்றே கூறவில்லை. இனியும் கூறப்போவதில்லை.

ஆனால் உத்தியோகப்பற்ற உள்ள கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டோம். இதனால் அரசு கடன் சேர்ந்து விட்டோமென்றே, ஐ. தே. கட்டியுடன் உறவு பூண்ட விட்டோமென்றே கருத இடமில்லை. இந்த அடிப்படையில் திரு. யோகேஸ்வரனும் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்தைத் திறந்து வைத்தார்.

இனக் கலவரத்தின் பின்னர் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களின் பதவிகளைக் கவனிக்க ஒவ்வொரு அமைச்சரையும் ஒரே நாளில் பலதடவை சந்தித்து அவர்களது உதவிகளைப் பெற்றுக்கொடுத்தோம். காரணம், அவர்களுக்கிடையே உதவுவதற்கு எமது கையில் அரசாட்சி இல்லை. அப்படியெல்லாம் நடந்துவிட்டு யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தந்த அமைச்சரை வராடுத என்று கூற முடியுமா? சேவை ஏற்படும் போது முன்னைய அரசாங்க அமைச்சர்களின் வரவேண்டாமெனக் கூறவில்லையா? என்று கூறினார். (க)

ஜேர் ஆசிரிய சங்கத்தினரையும் சந்தித்துக் குறைகளைத் தீர்க்கத் திட்டமிட்டுள்ள கல்வி அமைச்சரின் முயற்சி வெற்றி அளிக்க வேண்டுமென்பதே எமது ஆசை.

சங்களைப் போலில் நிலையம் போறுப்பதிகாரி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. இராசையா, காசில் டிபன் எல். ஏ. குணரத்தின ஆகியோர் பிரதிநாயக லொறிச் சாரதியான யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த மாரிமுத்து தாரராசா, லொறிக்கிளினர் சின்னக் ஆண்டி ஐயா ஆகிய இருவரையும் கைது செய்து மல்லாமல் நிதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்தனர்.

பிரஸ்தாப லொறியைப் பரிசோதனை செய்த பரிசோதகர் திரு. குணரத்தின தமது அறிக்கையில், தேய்ந்துபோன,

ஈழத்தில் சைவம்:

தமிழகப் பேராசிரியர் பெருமிதம்

(பண்டத்தரிப்பு) "ஈழத்துத் தமிழ் மக்கள் மத்தியில் சைவசமய ஆமண்களும், கிரியைகளும் மிகவும் சிறப்பான முறையில் கடைப்பிடிக்கப்படுவதை நேரில் கண்டு மிகவும் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். குறிப்பாகத் தமிழ்நாட்டிலும் பார்க்க ஈழத்தில் கைதகஷ்டி வீரதம் அனுட்டிக்கும் வழக்கம் அதிகமாகப் பரவி இருப்பதை காணமுடிகின்றது."

இவ்வாறு கண்ணாமலைப் பக்கலக்கழைப் பேராசிரியர் கு. சுந்தரமூர்த்தி அளவெட்டிக்கும் பழுவாலைப் பிள்ளையார் ஆலயமண்டபத்தில் சிறப்புரைபாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார். (அ)

மரண அறிவித்தல்

ரேஜினி குளரட்டினம் திரு. திருமதி குளரட்டினம் அவர்களது கிரேஷ்ட புதல்வி ரேஜினி இறைவனடி சேர்ந்துவிட்டார். இவர் திரு. திருமதி யோன்துரைரட்டினம் அவர்களின் பேத்தியானுளவார். மரணச்சடங்குகள் 31-ம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 8-30 மணிபளவில் நடைபெறும். 155, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். 8052

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இரத்தினசிங்கம் உடுப்பிட்டி மகனீர் கல் லூர் ஆசிரியை திருமதி புளோரென்ஸ் புல்பரத்தினம் இரத்தினசிங்கம் காலமானார். இவர் உடுப்பிட்டி A. M. C. இல் கற்பித்து இளைப்பாறிய திரு. V. S. C இரத்தினசிங்கத்தின் அன்பு மனைவியும் தர்மராஜினி இரத்தினசிங்கம், இரத்தினராஜன் ஆகியோரின் அன்புத்தாயாரும், R. J. D. அரியரத்தினம் [கல்வித்திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம்], A. D. துரைரத்தினம் [A.G. A. கந்தோர் அடம்பன்], D. A. மாலோமணி [இளைப்பாறிய தபால் அதிபர்] ஆகியோரின் சகோதரியும் ஆவார். அண்ணாள் பூதவுடல் 31-12-77 காலை 8-30 மணிக்கு உடுப்பிட்டி சேமக்காலையில் நல்லடக்கம் செய்யப்படும். உறூர் உறவினர் யாவரும் இவ் அறிவித்தலை ஏற்றுக் கொள்ளவும். 8053

'ஈழநாடு' தினக்குறிப்பு 1978 விற்பனையாகின்றது விலை:- ரூபா 4-50 சதம் வியாபாரிகளுக்கு கழிவுண்டு. தொடர்பு கொள்ளவும்:- கலாநிலையப் பதிப்பகம் 303, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 7707